

慎终追远应当与文明同行

梁涛

清明至，祭扫忙。省总工会日前发出倡议，希望全省各级工会组织及广大职工尊崇绿色环保风尚，用鲜花、植树、网络祭祀等方式文明祭奠，自觉安全有序合理祭扫时间，坚持错峰祭扫，确保全省清明祭扫活动平安、顺畅、有序。

传统的同时，要与时俱进，自觉摒弃焚烧冥钱、香烛等陈规陋习，大力倡导鲜花祭祖、植树扫墓等祭扫新方式，做到寄托哀思、表达情愫与现代精神文明建设相契合，让清明祭扫与文明同行。

免费为群众发放70万个环保焚烧袋，社区将祭扫物品统一装箱，集中环保焚烧。提供预约代祭服务，为无法到场祭祀的亲人提供祭扫服务，根据家属要求准备祭品用品，现场擦拭墓碑、敬献鲜花等，让市民尽可能享受到多样化的暖心服务。

【并州论坛】

市文明办发出倡议
绿色低碳寄哀思
文明祭祀倡新风

本报讯 序春草绿，又逢清明。清明节是中华民族缅怀英烈、祭奠逝者、悼念先人、寄托哀思的传统节日。为树立文明祭扫新风尚，倡导安全环保祭扫新方式，凝聚共创美好新生活的奋进力量，4月3日，市文明办向全体市民发出倡议：绿色低碳寄哀思，文明祭祀倡新风。

过“绿色”清明，弘扬文明新风。倡导以敬献鲜花、绿化植树、集体共祭、家庭追思、网络祭扫、踏青遥寄等文明低碳祭扫方式，缅怀亲人、寄托哀思，自觉摒弃在街道路口、公园广场等公共场所摆放祭品、点燃香烛、焚烧纸钱、抛撒冥币、燃放鞭炮等祭祀习俗，共同推动形成文明祭扫新风尚。

过“文化”清明，传承良好家风。倡导深入挖掘清明传统文化内涵，通过追思先辈艰苦创业历程、传承先辈精神力量，使清明祭扫成为缅怀先辈、传递亲情、传承优良家风家训的重要载体，让年轻一代感悟优良家风文化，弘扬孝老敬老传统美德，珍惜当下、关爱生命、关心亲人。

急救科普进校园 守护生命伴成长

本报讯 “如果发现有人倒地，且无意识、无呼吸，要立即实施急救……”4月2日下午，在太原市高新双语小学校，来自中国南丁格爾志愿服务总队太原第三人民医院的志愿者们为在校学生带来一堂急救技能科普讲座，受到在校师生的一致好评。

讲座围绕理论授课、模拟演示、实践练习、现场答疑四个环节展开。期间，医护志愿者们通过PPT展示、现场互动、实操演示等方式，向大家详细介绍了徒手心肺复苏的现场环境评估、急救原则和步骤，尤其是当有人突发心脏骤停时，如何在“4至6分钟”的黄金抢救时间内运用心肺复苏技术挽救生命。

在实践环节，志愿者们引导师生进行模拟演练，让每一位参与者亲身体会急救过程中的各种注意事项和操作细节。富有挑战性又生动的学习过程，让大家收获满满。学生刘希萌表示，这次的急救科普讲座非常实用，让自己了解到了许多关于急救的知识和技能。“志愿者讲解细致，对我很有启发。”她说。

中国南丁格爾志愿服务总队太原第三人民医院志愿服务队于2018年5月成立，共招募护理志愿者115名，其中3名护理志愿者获得国家心肺复苏培训师资质。2017年至2023年期间，共开展志愿活动228次，志愿服务时长2000余小时，受益群众达1.02万人。



(张慧、王国慧)

122家企业进入市环境监管重点单位名录

本报讯 4月3日消息，市生态环境局日前对外公布了《2024年太原市环境监管重点单位名录》，共有122家企业纳入其中。按照要求，这些环境监管重点单位要主动公开环境信息，主动接受公众监督，共同推动我市社会经济绿色、低碳发展。同时，也有利于各级生态环境管理部门的重点监督管理。



铁、焦化、集中供热、水泥等行业企业。市生态环境局有关负责人表示，企事业单位被列入名录与环境违法违规行为没有直接联系。但环境监管重点单位，应当依法承担环境保护的主体责任，依法履行自行监测、信息公开等生态环境法律义务，采取措施防治环境污染，防范环境风险。

(任晓明)



清明节期间，迎泽区郝庄镇在辖区21个森林防火检查站安排1000余名工作人员，坚守一线执勤检查，保障森林资源和群众生命安全。

牛利敏 摄

防范传染病扩散 省疾控提出建议

本报讯 清明假期，为有效防范春季传染病的扩散蔓延，保障我省人民群众的身体健康，4月2日，省疾控中心邀请相关领域专家评估总体情况，并提出针对性防控建议。

假日里，各部门各单位要加强应急值守，严明值班纪律，严格落实领导干部带班、24小时应急值守的要求，发生传染病疫情或突发事件时，要及时、完整报告信息，严防迟报、瞒报、漏报现象的发生。

各市疾控中心、哨点医院要按照相关要求，持续开展病例报告、发热门诊筛查等多渠道监测预警工作，动态掌握疫情变化、病毒变异等趋势，因时因地做出科学的研判，扎实做好各项针对性防控措施。疾控机构要加强与气象、交通、教育等部门的联防联控，积极开展风险评估，分享传染病疫情多渠道信息，提升监测预警的灵敏性和准确性，指导各部门和公众及时采取科学规范的防控措施。

学校和托幼机构要强化日常疫情监测，持续做好师生晨午检和因病缺课登记追踪，以及开窗通风和预防性消毒工作；学校和托幼机构要积极普及疫苗知识，及时接种或补种水痘、麻疹风、百日咳、手足口等疫苗，严禁带病工作带病上学，防止出现聚集性疫情。疾控机构要继续开展全方位、多渠道的春季传染病防控知识的宣传和干预，提高公众防病意识，提倡健康饮食、适量运动，保持心理平衡、睡眠充足，及时增减衣服等，做到有病早就医早隔离，引导公众采取科学规范的防控措施。

(魏薇)

统筹推进疫情防控和经济社会发展

古交开展“五大行动” 织密防灭火“安全网”

本报讯 4月3日，毛毛细雨中的古交市常安乡辛庄村，护林防火队员李海奎在巡查时，不忘向村民强调森林防火的重要性，并提醒返乡人员签署文明祭祀承诺书。常安乡，这片拥有8.74万亩林地、森林覆盖率达54.32%的生态屏障之地，作为古交市护林防火的重点区域，正全力开展森林防灭火“五大行动”，织密森林防火“安全网”。

在“强意识”行动中，该乡严格执行“3份台账+1项承诺书”等规定制度，确保责任到人。同时，发挥一线宣传员的优势，进村入户发放宣传资料，出动宣传车辆，让森林防火意识深入人心。

“管火源”行动则精准发力，针对“祭祀火、农事火、树火、施工火、旅游火”五类火源进行管控。在关键路口和进山检查站设立卡口和检查站，对进入林区的车辆和人员进行实名登记，确保火源不进入山。此外，56名护林员加大巡山力度，对重点林区、重点部位进行严密监控，有效遏制人为火源的发生。

在“治隐患”行动中，该乡组织开展森林火灾隐患排查整治和违规用火行为查处专项行动，对林区内的可燃物进行清理，对施工、生产输配电设施进行全面检查，消除安全隐患。同时，加强宣传教育，劝导村民不在林区焚烧秸秆、杂草等可燃物，提高村民的防火意识。

在“提能力”行动中，该乡除了加强半专业队伍建设外，还积极组建由村干部、护林员、网格员、人大代表、志愿者等组成的森林消防队和应急队。这些队伍经过古交市消防中心的培训指导，开展实战演练，提升了应对森林火灾的能力和水平。

“严作风”行动则强调责任落实和作风严谨。该乡全面落实领导责任机制，严格执行火情“零报告”和瞭望塔林火监测反馈要求，确保山有人管、林有人护、责有人担。同时，加强值班值守和巡查排查，确保一旦发生火情能够迅速响应、有效处置。

常安乡相关负责人表示，他们将继续在火源管控、巡查排查、值班值守、监测预警等方面下功夫，全力以赴织牢森林防火“安全网”，守护好古交市的生态安全。

(刘志刚、尹思文)

太原主城区实现5G RedCap网络全覆盖

本报讯 4月3日，太原移动宣布率先在太原主城区实现5G RedCap (Reduced Capability 能力轻载)网络全覆盖，打造了我省首个城市市场5G-A (基于5G网络在功能上和覆盖上的演进和增强)示范区，这也是太原移动继通感一体、3CC三载波聚合之后的第三次5G-A关键技术成功部署，标志着太原5G RedCap网络进入商用阶段。

3月28日，中国移动发布了5G-A商用部署，公布首批100个5G-A网络商用城市名单，太原成为首批100个5G-A网络商用城市之一。5G RedCap作为轻量化5G技术，是5G实现人、机、物互联的重要基础，它既继承了5G大带宽、低时延、准定位等



5G原生能力，又通过裁剪部分功能大幅降低了终端成本，实现了性能与成本的最佳平衡。而太原市5G RedCap的快速部署，能有效降低在工业互联网领域的5G部署成本。同时，减肥版的5G可以更好地支持更广泛、更简便的应用场景。

太原移动前期已在五一广场附近完成5G RedCap网络性能的多项测试。在此基础上，太原移动通过峰值速率测试、分场景测试、智能家居验证等手段在全市主城区积极部署。“作为一名网络优化人员，我正在感受到移动通信网络的快速变迁，15年间网络速率已增长1万倍以上，并且还在越来越快。”太原移动网络优化工程师武峰自豪地说。

(张秀丽、赵馨)

“小驿站”释放“大温度”

免费提供饮用水、干净的厕所、书籍报刊、热饭和充电服务……近年来，小店区黄陵街道工会联合会先后建成6家爱心驿站，向广大户外劳动者提供温暖舒心的临时休息处，营造出尊重劳动者、关爱劳动者的良好氛围。

优化选址“驿站”建设有保障

在站点选址上，街道工会联合会多次实地调研、严格筛选，参考户外劳动者规模、工作生活特点、基础设施条件等要素，选取户外劳动者密集的社区、街道办事处、公共卫生间、机场等地，将适合的社区活动室、闲置老房子以及物业房改造成便民服务的驿站。

科学管理“港湾”发力有保障

“自从有了爱心驿站，我们不用在马路边受冻了，而且还有免费的热水、空调，还能充电、热饭，太方便了！”坐在休息椅上，外卖小哥小邵一边喝水一边高兴地四处打量。

为了方便户外劳动者查找识别，街道爱心驿站进一步提高站点的社会辨识度，增强品牌效应。此外，街道工会联合会

定期对爱心驿站场地基础条件、硬件设施、物品配备、服务效果等情况及创新服务内容等进行监督指导，鼓励爱心驿站结合实际扩展功能、增加服务内容，充分发挥窗口平台作用，不断扩大工会组织影响力。

提升服务“家园”温暖有保障

街道工会联合会深入了解环卫工人、交警、快递小哥、出租车司机等户外劳动者群体实际需求，为户外劳动者和市民提供临时休息、免费饮水等一站式服务，把驿站打造成为户外劳动者的歇脚处、补给站、休息室。并结合天气状况、中华传统节日等特殊节点，提供更具有针对性、实用性的特色服务。如马练营社区爱心驿站开展的“爱心送暖活动”，向快递外卖小哥、环卫工人等送去一杯杯热奶茶，提升了他们的幸福感。

建设爱心驿站，是切实履行服务职工群众职责和提高服务群众的精准化水平的重要手段，也是爱心工程和民生工程。接下来，黄陵街道工会联合会将持续贯彻落实为民服务宗旨，继续把工会服务更快更精准地送到户外劳动者身边，真正将爱心驿站建成户外劳动者移动的“暖心坊”“避风港”“加油站”，切实将党和政府的温暖和关怀传递到每个人的心中。

记者 王丹 通讯员 马文博 刘汉琳

践行社会主义核心价值观

开展蓝盾百日行动 保障群众健康安全

本报讯 4月2日，市卫健综合行政执法队通报了蓝盾百日行动的总体情况，此次共监督检查各类机构10107户次，下达监督意见书2786份，行政处罚20户次，警告17户，罚款17户，罚款总金额6.35万元，有力保障了全市人民群众的健康安全。

今年1月，我市开展蓝盾百日行动。全市各级卫生监督机构按照专业分工，细化工作任务，组成精干队伍，紧密围绕医疗机构依法执业、传染病疫情防控、职业及放射卫生、学校卫生、公共场所规范经营、生活饮用水安全保障等方面开展重点专项监督检查。

行动开展期间，执法人员深入学校、企业、医院等单位及场所认真检查，对存在问题的单位现场责令整改，并给出整改意见。同时，执法人员通过现场讲座、以案说法、发放宣传资料、面对面答疑等方式，教育引导被监管单位自觉履行主体责任，提高依法执业意识，规范依法执业行为。

专项行动的开展，进一步推动了市医疗卫生、传染病疫情防控等各项工作的有效落实，提升了监管水平和服务质量，为保障广大人民群众健康权益打下坚实的基础。我市各级卫生监督机构将继续坚持“服务走在监管前”的工作理念，以实际行动护航卫生健康事业高质量发展。



(刘涛)

我市两所医院通过三级综合等级评审

本报讯 4月3日，市卫健委发布消息，我市太原钢铁(集团)有限公司总医院被评为三级甲等综合医院，太原西山医院被评为三级乙等综合医院。评审等级有效期为4年，自2024年3月至2028年2月。这两所医院是《山西省三级医院评审标准实施细则(2023年试行版)》发布以来，太原市首批通过评审的医院。截至目前，全市共有10所三级医院。

太原钢铁(集团)有限公司总医院始建于1952年，是一所集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的三级甲等综合性医院。编制床位1200张，实际开放床位1467张。医院现有省级医学重点学科5个，分别是烧伤科、超声科、普外科、心内科、呼吸与危重症医学科；有省级临床重点专科4个，分别是心血管内科、消化内科、呼吸与危重症医学科、重症医学科。

太原西山医院始建于1956年，是一所集医疗、教学、科研、预防与公共卫生为一体的三级乙等综合性医院。编制床位800张，实际开放床位800张。医院现有市级临床重点专科1个，为临床护理专业。

(刘涛)